

启航 聚焦杭州亚运会



# 江伊婷： 从2022到1

■本报记者 肖榕/文 林熙/图

2022,是江伊婷在杭州亚运会女子双向飞碟比赛中的号码。2022年,在克罗地亚西耶克举行的世锦赛上,这名2004年出生的莆田女孩获得女子双向飞碟团体铜牌,开始崭露头角。

1,是江伊婷在本届亚运会女子双向飞碟个人决赛的号码。在27日炎热的午后,她经过60靶的比拼,以创造新的亚运会纪录的方式,最终成为站在最高领奖台上的那个“1”。

“赛前就感到特别紧张,整个人处于纠结的状态。”谁都没看出来,在赛场上面如平湖的她其实胸有激雷,“但是这些都不是问题,主要还是靠着一个获胜的意念坚持到了最后”。

杭州亚运会女子双向飞碟项目从26日开始进行资格赛,125靶的漫长角逐不仅决定谁能进入个人决赛,还将直接产生团体冠军。

江伊婷从第一枪开始就展现出较为稳定的状态,凭借125靶123中的成绩夺得资格赛第一名,打破了亚运会该项目的资格赛纪录,也因此获得了个人决赛的号

码“1”。不过,整体实力更加平均的哈萨克斯坦队以350:348力压由江伊婷、高金梅、黄思雪组成的中国队夺冠,后者收获一枚银牌。

“我觉得每个运动员都是很强大的。对我来说,就是不要管其他人有多强大,认真对待每一枪。”江伊婷说,自己要做的就是战胜自己。

共有6名选手跻身27日下午进行的个人决赛,这其中包括卫冕冠军、在雅典创造亚运会纪录的泰国选手素迪耶·焦差勒密,以及2023年阿拉木图世界杯冠军、哈萨克斯坦选手阿谢姆·奥伦拜。

虽然江伊婷是所有人中最小的一个,但她也不是“无名氏”了。她的履历上,已经写上了世界杯冠军的称号——在今年4月份的埃及开罗世界杯上,江伊婷曾品尝过冠军的滋味。

决赛的前25靶,江伊婷无一脱靶。伴随清脆的枪声,观众总能在赛场的上空看见飞碟被击碎后迸发的一团红色粉尘。但随后的10靶,江伊婷却出现了两次脱靶。“（碰到脱靶）心理肯定是有波动的,

好在自己及时做了调整。”比赛重新回到了江伊婷的节奏。

当比赛还剩下最后10靶,中国飞碟队的意大利外教比安科已经站在教练席上站起来振臂欢呼。因为,此时决赛场上只剩下两名中国选手——江伊婷以47:46的微弱优势暂时领先来自河北的高金梅。

对于比安科来说,他的弟子已经包揽了金银牌。而对江伊婷和高金梅来说,还需要不断从心底鼓起勇气和信念,去完成下一次击发。

这10枪,江伊婷弹无虚发,高金梅则再次出现脱靶,冠军的归属尘埃落定。

最终,江伊婷以60靶57中的佳绩力压队友高金梅夺得冠军,并创造了新的亚运会纪录,这也是中国飞碟射击队自2010年广州亚运会以来获得的首枚该项目个人金牌。

夺冠一刻,江伊婷高举双管猎枪,笑得灿烂。

13岁开始练习飞碟项目,江伊婷说,自己中间也有想过放弃,但最终还是选择了坚持。飞碟项目在训练参赛时免不了风



射击选手常年与硝烟为伴。

吹日晒,走下赛场,她的脸被晒得发红。不过,她对此早已习以为常,“平时也不会去想防晒化妆之类的事,就是把训练比赛放在第一位”。

对于19岁就站上亚运会最高领奖台的江伊婷来说,一切才刚刚开始,她也已经将枪管瞄准了明年的巴黎奥运会。

亚运会结束之后,江伊婷来不及休整,就要马不停蹄地参加亚洲锦标赛。“亚锦赛将会派发奥运会的人场券,我会认真准备,争取拿到参赛资格。”她的言语里只听得见平静。

在31年前的巴塞罗那奥运会上,张山从一众男选手中脱颖而出,夺得冠军,成为首位也是唯一一位在奥运会男女混合赛的个人项目中技压群雄的女将。此后,魏宁、魏萌萌姐妹也在奥运会上有所斩获。

如今,轮到新一代的枪手上场了。在江伊婷看来,要去争夺每一场比赛的那个“1”,最重要的就是要脚踏实地,认真做好每一天的训练,打好每一场比赛。

题图:江伊婷庆祝夺冠。枪托上,贴着她参加过的各项大赛的会徽。

# 风没来,金牌来了!

帆船项目闽将陈静乐、黄先婷各摘一金

■本报记者 肖榕

27日,杭州亚运会帆船赛场的风没有来,但是福建选手的金牌来了。

当天,由于宁波象山亚帆中心海域的风力过小,所有项目的奖牌轮比赛被迫全部取消,名次按照之前预赛所有轮次成绩的累加产生。最终,来自福建的黄先婷和陈静乐分别夺得女子水翼帆板、女子水翼帆板金牌。

本届亚运会帆船比赛于21日正式“扬帆”。在奖牌轮之前的预赛中,黄先婷中段的发挥出现了一点波动,“应该是因为(在水里)钩到了东西,速度没有跑起来”。不过,这并不影响这两位福建选手在亚洲赛场展现出统治级别的能力——值得一提的是,2000年出生的平潭姑娘陈静乐在所有16轮预赛中均名列榜首。

夺得亚运会金牌后,两位女将都把目光投向了巴黎奥运会。

在杭州亚运会之前,陈静乐在荷兰海牙举办的2023世界帆船锦标赛上,以第八名的成绩拿下巴黎奥运会参赛资格。亚运会夺金后,她表示,很荣幸在家门口拿到金牌,并再一次向国际证明了中国帆船队的实力。展望未来,她有更大的雄心,“希望在明年的国际赛事上,自己能够在与欧洲选手的较量中体现出亚运会上的这种优势,那就是最好的”。

黄先婷则把这次亚运会当成一次“中考”。2020年之前,黄先婷从事的项目是帆板RS:X级,福建名将卢云秀曾在2021年东京奥运会上夺得该项目金牌。“奥运会设项改变之后,我就转到了女子水翼帆



27日,黄先婷庆祝获得女子水翼帆板-iQFoil级冠军。新华社

板。”据黄先婷介绍,为了更加适应新项目的需要,这两年她已经增重5公斤。实现了亚运会夺魁的“中考”目标,黄先婷即将投入争夺巴黎奥运会资格的训练备战中,“下一步我还要提高自己迎风转向、横风起航等方面的能力,争取不留遗憾”。

她说,自己这么多年没出过风浪中,能够坚持下来的主要原因就是热爱,“所有的努力都是为了最后一个目标,现在这个目标已经很接近了”。



27日,陈海威(左)在半决赛中对阵日本选手。

# 花剑男团“三国杀”,中国摘银

本报(记者 肖榕/文 林熙/图)逆转与被逆转之间只隔了6个小时。

在27日的击剑男子花剑团体比赛中,中国队遭遇冰火两重天——半决赛中,凭借福建选手陈海威的一剑封喉,挑落世界排名第一的日本队;决赛中,却在领先5剑时被韩国队逆转,最终屈居亚军。

在2014年仁川亚运会上,由雷声、马剑飞和陈海威等组成的中国队在20:12领先的情况下遭遇逆转,被日本队以45:42击败,痛失亚运会该项目五连冠。从那以后,中日韩三国间的角力始终是亚运会男子花剑项目的焦点。

在今年米兰世锦赛上,中国男子花剑正是决赛不敌日本队,后者成就今年亚锦赛和世锦赛的团体“双冠军”。到了杭州,由陈海威、许杰、吴斌、曾昭然组成的中国队顶住巨大压力,以45:44绝杀日本队,昂首挺进决赛。

在6个小时后的决赛中,面对世界排

名第八的韩国队,陈海威率先登场,并在1:4落后时连追四剑,为中国队开了一个好头。随后的四局,中国队逐渐扩大分差,以25:20取得领先。但比赛走势随后逆转,半决赛中单局打出13:3的吴斌没能延续好状态,在第六局和第八局分别被对手打出2:7、3:7。最终,中国队以38:45不敌韩国队,遗憾未能夺回王座。

这枚银牌是老将陈海威在本届亚运会上夺得的第二枚银牌。个人赛中,他决赛不敌中国香港队的东京奥运冠军张家朗。赛后,陈海威表示,队伍开局不错,但在收尾没有处理好,“注意力有点分散,有些剑的处理上不如对手果断”。

但对于本次团体赛的整个过程,陈海威认为还是挺鼓劲的,“毕竟我们在今年已经输给日本队三次了”。另外一名福建选手许杰表示,自己发挥还算正常,但“细节可以处理得更好,为队友分担更多压力”。

(上接第一版)为进一步擦亮平潭国际旅游岛金字招牌,实验区以开展旅游市场整治提升行动为抓手,围绕旅游交通、环境卫生、流动摊贩、住宿餐饮价格质量等方面开展集中整治,以问题的有效解决促进旅游品质有效提升。

“我们将不断推动主题教育走深走实,在接下来的工作中深入查摆问题,扎实开展旅游市场整治提升行动,精准施策解难题,为广大游客提供放心舒心、安全有序的旅游

市场环境,喜迎八方来客。”实验区旅游文体局四级调研员吴运平说。

发挥资源优势,须着力“特色”。平潭对台特色突出、旅游资源丰富,当前正迎来《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展展示区的意见》和平潭新一轮总体规划落地实施的重大机遇。如何立足优势、抢抓机遇,推动主题教育与中心工作相得益彰?实验区的答案是:以打造两岸

共同市场和共同家园、开展旅游市场整治提升行动来破题开局,把独特的资源优势转化为开展主题教育的鲜明特色。

作为全国唯一的对台综合实验区,近年来,平潭始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,抢抓千年一遇的发展机遇,勇于探索海峡两岸融合发展新路,在深化两岸经贸往来上交出亮眼成绩单;2022年平潭跨境电商进出口额突破100亿元,对台贸易额突破180亿元,对台海运跨境电商业务

量全国第一。

下一步,实验区党工委将坚持高标准、严要求,引导全体党员干部把深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,从理论源头强化解决实际问题的能力,持续加强学习成效转化为解难题、办实事、抓落实、促发展的新思路新方法,转化为推动实验区经济社会发展的强大动力,切实以发展实绩展现新担当新作为。

(程枝文 王婷) □专题

# 新思想青年宣讲团走进福建农林大学

本报讯(记者 蒋丰蔓)27日晚,在“全民国防教育月”之际,福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心新思想青年宣讲团走进福建农林大学,以“文艺表演”与“理论宣讲”相结合的形式,开展以“担当使命,激扬青春”为主题宣讲活动。

新思想青年宣讲团的5名成员分别以《发扬斗争精神,守护国家安全》《新征程上的青年使命》《感悟新思想伟力,以战略思维修炼青春》《弘扬志愿奉献精神,建设文明和谐社会》《在课堂学习和乡村实践“大思政课”中厚植爱党情怀》为题展开宣讲,从“小切口”宣讲大主题,以小故事阐释大道理,为福建农林大学学子带来了一场生动的“理论盛宴”,青年视角的生动宣讲引发了学生们的广泛共鸣。

活动中,福建农林大学学生还带来了鼓乐表演《牛斗虎》、民乐合奏《濯海令》、孔子舞剧《书简舞》、情景朗诵《坊巷深深几许》等精彩节目,活动以《侯官是我家》大合唱结束。

据介绍,福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心新思想青年宣讲团是以省内7家大学生研习社为基础选拔组成的青年宣讲队伍,他们以“发动新青年、宣传新思想、唱响新时代、建设新福建”为宗旨,发挥专业优势,区分宣讲对象,进学校、进农村、进工厂,开展对象化、分众化、互动化宣讲,积极推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。此次宣讲进校园活动,旨在动员引领学生听党话、跟党走,厚植学生爱党、爱国、爱社会主义的情感,努力培养堪大用、能担重任的栋梁之材,为强国建设、民族复兴伟业挺膺担当。

# 全国现代港口物流产教融合共同体成立

本报讯(记者 储白珊)26日,全国现代港口物流产教融合共同体成立大会在福建船政交通职业学院举行。记者了解到,这是我省首个行业产教融合共同体,将聚合产教资源,发挥平台优势,助力现代港口物流产业转型升级。

据了解,共同体是由福建船政交通职业学院、福州大学牵头,联合行业、企业组建的,共由71家单位组成,选举产生福建船政交通职业学院等5家轮值理事长单位、福建八方物流股份有限公司等10家副理事长单位、上海交通大学职业技术学院等20家常务理事单位、福州理工学院等36家理事单位。共同体成立后,将发挥平台资源整合、信息互通优势,联合开展人才需求调研,开发现代港口物流教学资源,校企联合育人,举行有针对性社会培训,加强行业技术研发与成果转化等工作,共同助力现代港口物流行业高质量发展。

# 福建省全民终身学习活动周开幕

本报讯(记者 程枝文 张哲昊)27日,2023年福建省“9·28终身教育日”暨全民终身学习活动周在福建信息职业技术学院平潭校区开幕。

据介绍,活动以“让学习成为一种生活方式”为主题,通过“线下活动+线上直播”的方式,举办福建省终身学习成果展、专家讲座等一系列子活动。在开幕式上,与会嘉宾为获得省级“终身教育创新基地项目”、省级“百姓学习之星”、省级“终身学习品牌项目”以及全国新时代“百姓学习之星”等荣誉的单位和个人进行颁奖。

“十三五”时期,我省顺利助力成省终身教育重点项目建设,并遴选出社区教育示范基地等1130个终身教育品牌项目。“十四五”期间,我省将持续实施终身教育提质培优项目建设,进一步巩固终身教育发展成果,不断推进学习型社会建设。

# 全国“双百”古树推选结果公布 福建10株古树、8片古树群入选

本报讯(记者 张辉)25日,在陕西西安举行的全国古树名木保护科普宣传周启动仪式上,全国100株最美古树和100个最美古树群推选宣传活动结果公布。福建共有10株古树、8片古树群入选,数量均为全国最多。

此次福建入选的最美古树涉及柏木、杉木、樟树、闽楠、榕树等5个树种,树龄从660年到1500多年不等。其中,树龄最大的是位于闽侯县青口镇东台村的一株榕树,树龄1516年。

福建入选的最美古树群为:云霄县格木古树群,共179株,平均树龄750年;霞浦县黄连木古树群,共112株,平均树龄478年;屏南县水松古树群,共63株,平均树龄800年;南平市建阳区闽楠古树群,共890株,平均树龄800年;上杭县南方红豆杉古树群,共300株,平均树龄1100年;连城县福建柏古树群,共105株,平均树龄550年;古田会议会址长征芭蕉杉古树群,共81株,平均树龄760年;建瓯市沉水樟古树群,共2555株,平均树龄670年。

古树名木被认为是“有生命的文物”。我省古树名木资源丰富,全省现有建档古树名木11.2万多株、古树群2100多片。2021年起,我省每年开展最美古树群遴选活动,目前已遴选出两批共40片“福建最美古树群”,第三批遴选活动正在进行中。此外,我省还在2021年推出“互联网+全民义务植树——古树名木认养”项目。截至目前,全省已有4583株古树名木被社会各界认养。

# 晋江成立文物保护基金

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 林晓燕)27日,在晋江市文旅经济发展大会上,晋江市文物保护基金正式成立,利郎(中国)有限公司为基金捐赠首批善款200万元。

晋江共有各级文物保护单位153处(179个点)。其中,世界遗产点3处,全国重点文物保护单位9处(13个点),省级文保单位15处(31个点),还有泉州市级文保单位129处(135个点)。

近年来,晋江市海外华侨、本土企业家、社会贤达等社会力量积极捐资修缮文物建筑的社会氛围基本形成,推动文物建筑“有人管、在利用、出效益”。相关负责人表示,晋江市文物保护基金的成立,有利于广泛发动社会参与文物保护工作,用文物凝聚海内外和社会力量,推动文化认同,有力保障文物保护利用工作的可持续发展。

# 宁德青年职工人才文明集体婚礼在柘荣举办

为大力倡导移风易俗、婚事新办的社会文明新风,引导更多婚龄青年树立健康的婚姻观、价值观和消费观,20日,“爱在鸳鸯草场”——宁德市第四届青年职工人才文明集体婚礼在柘荣举办,百对新人在声声祝福中携手步入婚姻的殿堂。(谢燕斌)

